

新民黨  
回應《2021 年收入（印花稅）條例草案》

背景

1. 根據《印花稅條例》（第 117 章）（下稱《條例》），在股票交易中，買賣雙方均需按股票售價或價值，各付 0.1% 的印花稅。
2. 過往，政府先後三次調整印花稅稅率。由 1998 年 3 月的 0.15%，逐步降低至 2001 年 9 月的 0.1%，並維持至今。

政府建議

3. 財政司司長陳茂波在《2021 至 22 年度財政預算案》中，提出調整股票印花稅稅率，由現時買賣雙方按交易金額各付 0.1%，提高至 0.13%<sup>1</sup>。

新民黨的回應

4. 股票印花稅是政府重要的收入來源。根據稅務局年報，過往四個財政年度的股票印花稅收入<sup>2</sup>及佔該年度整體稅收的百分比如下<sup>3</sup>：

	2016-17	2017-18	2018-19	2019-20
股票印花稅	約 235.7 億	約 369.3 億	約 331 億	約 332.3 億
佔該年度整體稅收	約 8.1%	約 11.2%	約 9.7%	約 10.9%

5. 根據最新的政府統計署數字，雖然本港的經濟受疫情影響，本地生產總值在 2020 年的首三季分別下跌 9.1%、9% 及 3.6%，但同期金融及保險業的本地生產總值則分別錄得 2.7%、3% 及 5% 的逆市升幅<sup>4</sup>，市場又預期在可見將來會有不少大企業來港作新股上市。
6. 2020 年，證券市場平均每日成交額達 1,290 億元，較 2019 年上升超過 48%，升幅極大。在股票市場活躍的情況下，新民黨在去年提交的 2020 年《施政報告》和 2021-22 年度《財政預算案》的建議中，已兩度促請當局考慮修改《印花稅條例》（第 117 章）中的附表 1，上調股票買賣印花稅。
7. 我們認為，在錄得破紀錄的 2,500 多億元財赤，而經常性開支增加，有必要引入開源措施。由於無法預計疫情與全球經濟衰退可於何時完結，開源措施

<sup>1</sup> 2021 至 22 年度財政預算案：<https://www.budget.gov.hk/2021/chi/budget57.html>

<sup>2</sup> 稅務局 2019-20 年報：<https://www.ird.gov.hk/dar/2019-20/table/tc/schedules.pdf>

<sup>3</sup> 稅務局 2019-20 年報：<https://www.ird.gov.hk/dar/2019-20/table/tc/revenue.pdf>

<sup>4</sup> 政府統計處，本地生產總值（季刊）（2020 年第 4 季）：

[https://www.censtatd.gov.hk/en/data/stat\\_report/product/B1030001/att/B10300012020QQ04B0100.pdf](https://www.censtatd.gov.hk/en/data/stat_report/product/B1030001/att/B10300012020QQ04B0100.pdf)

理應盡量減少對基層市民日常生活的影響。新民黨認為，以增加股票買賣印花稅作為開源措施，是最為合適的做法。

8. 我們相信在全球地緣政治因素影響下，香港普通法體系成熟，作為國際金融中心的優勢將更為突出。當局應在金融基建、合規措施及宏觀政策方面進一步鞏固香港金融市場的吸引力及競爭力，為「一國兩制」作出更多貢獻。